

ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΤΩΝ ΜΕΓΑΛΩΝ ΠΟΙΗΤΩΝ

# Ο ΤΕΛΕΥΤΑΙΟΣ ΕΡΩΣ ΤΟΥ ΜΥΣΣΕ

Μένος σ' ένα ήσυχο και γαλήνιο σπιτάκι. Ή νέα νοικήρσισα. "Άρρωστη κι έτοιμοβαστη. "Όπου ο ποιητής αφηνιάζει. Τό πιάνο. Ή εύλωττία τής κ. Κολέν. Ήν άναμνη. Τό ύπέρεχο παίξιμο τής άγνωστης νέας. Ο Μυσσέ έν έκστάσει. Ή τελευτιές ήμέρες του ποιητού. Μιά περίεργη σύμπτωση. Τό παίξιμο τής νεκρής. Πώς ξεψύχησε ο Μυσσέ.



Ο Άλφρεδός ντέ Μυσσέ, ο γλυκύτατος ποιητής τόσοσ άρμονιζών ποιημάτων, κατοικούσε στα τελευταιά χρόνια τής ζωής του, σε μιá άπόμειρη και ήσυχη σινωιά, μόν έχοντας κοντά του παρά την ολονόμο του την Κολέν, ή οποία τον περιποιήθηκε μέχρι τέλους με μοναδική άφοσίωση.

Μιά μέρα, ένα χρόνο πρό του θανάτου του ποιητού, ή οικονομός μπήκε στο δωμάτιό του και του άνήγγειλε ότι είχε έρθει κι έγκαταστάσει στο ίδιο σπίτι, στο έπάνω πάτωμα, μιá νέα νοικήρσισα, όμοια, αλλά λευκή σαν άγάλα. Είχε πληροφρηθεί άκόμα ή νερά Κολέν, πώς ή καινούργια σινωικός τους βοισκόταν στο τελευταιό στάδιο τής φθίσεως. Ή τελευταιά αυτή πληροφρία έκανε τον Μυσσέ να συμπληρήσει την άγνωστη σινωικό του, ή οποία ήταν επιπλέον πολύ ήσυχη, δέν έκανε καθόλου θόρυβο και δέν ενόχλησε ούτε στο παραμικρό τον ευερέθειστο ποιητή, ο όποιος είχε καταφέρει στο σπίτι αυτό χάσει ήσυχια.

Ο Μυσσέ είχε λημονήρη σχεδόν την αισιολή και διακριτική αυτή έπαρση. Όταν μιá μέρα γύρισε γεμάτος έξαση στην κατοικία του.

—Σας είδατο, είπε στην οικονομό του, ότι άπογε δέν θέλω έδώ ούτε για και, ούτε για όπνο. Θα πάω σε κανένα ξενοδοχείο. Και τό καλύτερο είναι να άδειάσω τό διατεριμά μας και να ζήτήσουμε άλλο κατοικία. Δέν υπάρχει άλλος τρόπος σωτηρίας...

Ή οικονομός άκούγοντάς τον έβρισε κατάπληκτη, μη μπορώντας να καταλάβη τί του είχε συμβεί.

Τι είχε συμβεί πράγματι; "Απόλυτά. Καθώς ο Μυσσέ κατέβαινε τη σκάλα, είδε μερικούς άνθρώπους ν' ανεβάζον ένα πιάνο, τό όποιο προοριζότανε για τή νέα του έπάνω πατώματος.

Ο ποιητής, μόλις αντίκρισε τό μουσικό αυτό όργανο, κατελήρη από φόβη. Τό σπίτι του, τό τόσο γαλήνιο ως τότε, θα μεταβαλλόταν πια σε κόλαση.

—Υψιστε Θεέ! φώναξε ο Μυσσέ. Δέν θέλω πια ήσυχία... Διαρκώς θα γρατζωνίζον άποπών μου και θα μου σηκώσουν στο τέλος τό μουλά... Ο' άναγκασιώ να διακόψω τις μελέτες μου, θα πάνω να γράφω καί φάμα ύποχειριός των μουσικών ιδιοτροπιών αυτής τής φοβερής μέγαιρας...

Ή Κολέν, βλέποντας τό Μυσσέ τόσο πολύ καταβεβλημένο, με τό πιστοσύνιού τό ένα του χέρι και τό καπέλλο στο άλλο, όρχον, έλεινε κι' έτοιμο να φύγη, κατέρρισε στη συνθησμένη της εύλωττία για να τον καταρρανή.

—Μά, νερίε, αυτό που κάνετε είναι τρέλα, του είπε. Είνε ντροπή να τρέξεσθε εις φρήνη μπροστά σε μιá άπειλή, ή οποία κατά πάναν πιθανότητα δέν θα πραγματοποιηθή. Πολλοί κωβαλοΐν στα σπίτια τους πιάνο, από συνήθεια ή για πολυτέλεια, αλλά οι περισσότεροι δέν τά μεταχειρίζονται. "Αλλοστε, ή γυναίκα αυτή είναι άρρωστη και δέν θέχη όρεξη για να παΐξη. Ήν πάρη, περιπόσει, άς περιμεινουμε πρώτα ν' άόχησι καί έπειτα έχοιμε καιρό για να φύγομε.

Ο Μυσσέ έλεισθη έτσι και δέν ζήτησε να βρη άλλο σπίτι. Πέρασαν, μάλιστα, αρκετές μέρες, κατά τις όποιες τό πιάνο έξακολούθησε

μαχαΐρι του, και τράβηξε κατ' ευθείαν στην όδόν Άσπίας, στο σπίτι τής Άλίκης ντέ Λουξ. Χτύπησε την πόρτα, άλλ' άργησαν να του άπαντήσουν. Τέλος πάντων άκουσε τό βήμα τής γρηάς Λαύρας και την έφώναξε με τ' όνομά της.

—Σεις είστε, έξοχοτατε; φώναξε ή Λαΐρα, διατάζοντας άκόμα ν' άνοιξη.

—Ναι, έγώ... Σου φαίνεται παράξενο...

—Μά βέβαια... Είν' ένας χρόνος τώρα που δέν σάς είδαμε...

—Θέλω να ίδω την Άλίκη! Είν' άνάγκη να τής μιλήσω για κάτι σπουδαίο.

—Δέν είναι στο Παρίσι...

—Έλα δά, άφησε τ' άσπεια... Έδώ και μιá βδομάδα γινόνταν λόγος στην άλλη για τον γυρισμό της...

—Ναι, γύρισε, μά ξεναφύργε...



Ο Άλφρεδός Μυσσέ

να μένη βοσκό, προς μεγάλη χαρά του νεοφροσάτου και ιδιοτρόπου ποιητού.

—Έξαψα, όμως, μιá μέρα, ο Μυσσέ άκουσε ένα μουσικό φθόγγο και άνατινάχτηκε έντρομος. "Αρτάξε τό πιστοσύνι και τό καπέλλο του και όρμησε προς την πόρτα. "Αλλά μόλις έφτασε εκεί, στάθηκε σαν καρφομένος, έχοντας τευτομένα τ' αυτιά του και άπολαμβάνοντας ήδονικά κάθε ήχο πουφτανε από πάνω. Σιγά-σιγά έπειτα, πατώντας στην άσρη των ποδιών του, ξεαναπύρισε στο δωμάτιό του άφοπλισμένος από τό γοητεία τής μουσικής.

"Απόσθε τό καπέλλο του στο τραπέζι, στήριξε τό μέτωπό του πάνω στη στρωγγή λαβή του πιστοσυνιού του κι' έγενε στην ολονόμο του, που δέν άκολούθησε με άμνηρία, να καθήση και ν' άκούση.

—Είνε έξοχο! φώναξε ένθουσιασμένος ο ποιητής, έννοδοντας τό μουσικό κομμάτι.

—Ναι, αλλά κάπως μελαγχολικό, είπε ή κ. Κολέν.

—Είνε άριστοπύριμα! άπέμεινε ο ποιητής.

Και έβρισε εκεί άκόνητος, χωρίς να σκεψη καθόλου, άκούγοντας τη βροχή των κροσταλλένων ήχων τής μουσικής που έπεφταν απάνω στο σποτιστικό μέτωπό του και τό φρόσισα.

Σε λίγο δέ όταν πήγε για να τον έπισκεπτη ο ποιητής Γκαΐνγκερ, ο άφοσιωμένος του φίλος, τον βοήρη άκόμα βυθισμένο στην ίδια έκσταση.

Ο Μυσσέ φανόνταν έντελώς μεταμορφωμένος. Τόσο πολύ τον είχε συγκινήσει τό παίξιμο τής άγνωστης γευτοσασάς του.

—"Αν παΐξη συχνά έτσι, είπε, θα μένω πάντα κλεισμένος έδώ για να την άκούω... Και πραγματικά, από αυτή την ήμέρα, πολύ σπάνια έβγαινε έξω.

Αρκετοί μήνες πέρασαν έτσι. Ο ποιητής περιμένε καθημερινός με λαχτάρα τό παίξιμο τής άγνωστης μουσας που τό σάλιζε γαλήνη στην ψυχή και τό ξεναφύριζε τις παλιές του εμπνεύσεις. Μόλις ήχουσε τό πιάνο, ή πέπνα έλερε άπ' τό χέρι του και βυθίζονταν σε όνειρα.

Ο Μυσσέ, άν και άκούγε με θρησκευτική συγκινήση τό παίξιμο τής γευτοσασάς του, όστόσο ποτέ δέν έλειδίωζε τη γρηωμία της.

Τη φανταζότανε σαν έναν άγγελό του όυανού που είχε άφροσθεϊ στη μουσική και που δέν είχε τό δικαίωμα να τον πλησιάση.

Τό ιδανικό αυτό πάθος του διαρκούσε έξη μήνες τώρα, όταν άξαψα ο ποιητής, τό όποιον χειρότερο όλοένα ή ήγεια, έχασε την άκού του...

"Αλλά τον ίδιον καιρό έταψε ν' άκούγεται και τό πιάνο, όσάν ή μουσα που τόπασε να έξερε πως δέν μπορούσε πια ν' άκούσθη.

Πέρασαν μερικέσ άκόμα βδομάδες, κατά τις όποιες ο Μυσσέ ήταν πάντα κροββατιωμένος. Στόν άρρωστο κοντά βοισκόταν τώρα κι' ο άδερφόσ του ο Παύλος.

Δύο μήνες πέρασαν έτσι... Έξαψα, μιá μέρα, ο Μυσσέ άνασπρήθηκε κοντά κροββάτι του, και βάζοντας τό δάχτυλό στο στόμα του, είπε στόν Παύλο:—

—"Ακου, άδελφέ μου! Έκείνη παΐζει...

Και παρακολουθούσε νεορά μιá μουσική συμφωνία που μόνο στα διακά του τ' αυτιά ήχουσε, γιατί στην πραγματικότητα δέν υπήρχε.

—"Ακούς; Έλεγε συχνά στόν άδελφό του που τον κτύπαζε άνήσυχος, Είνε εκείνη! "Ω, τί όμοια, τί θεία που παΐζει!...

Και σπληνόνοντας πάνω στόν Παύλο τό μάτι του, πρσίσε:—

—Πές μου τ' όνομά της... Θέλω να ήμω που είνε...

Μπροστά στην έπιμονή του, ο Παύλος άναγκάστηκε να στείλι την οικονομό να ρωτήση.

Ή Κολέν πληροφρηθηκε τότε ότι ή νοικήρσισα του άνω πατώματος όνομαζόταν δεσποινίς νι' "Αρτινι και ότι είχε πεθάνει την ίδια μέρα που έχασε την άκού του ο ποιητής!...

Τότε ο Παύλος ήγνε κοντά στόν άδελφό του, έσπινε πάνω στ' αυτί του και του επανέλαβε, συλλαβή προς συλλαβή, τ' όνομα τής νέας.

Έκείνος τό άκουσε, τό έντυπώθηκε καλά και πέθανε προφύροντάς του, προφύροντας τό όνομα μιáς γυναίκας που την άγάπησε χωρίς να την έχει δει ούτε μιá φορά, κι' άκουσε τη μουσική της χωρίς εκείνη να παΐξη, που την θεωρούσε ζωντανή, ένω είχε πετάξει πριν από αυτό στόν όθρανό...

(Άκολουθεϊ)